

新能源车专属保险“涨声”一片 宁波涨得凶不凶？

民生关切

记者 仇龙杰

“新能源车保费涨了！宁波情况如何？”前几天，新能源汽车专属保险产品上线后，有网友在中国宁波网民生e点通群众留言板上询问。与此同时，这一话题成了宁波各大新能源车车主群及社交媒体上的大热门。尤其是有网友称特斯拉保费一夜上涨了80%，这下子刺激了广大车主的敏感神经。

据了解，2021年12月27日，《中国保险行业协会新能源汽车商业保险专属条款（试行）》正式上线，所有新能源车须投保新能源车险。那么宁波情况如何？涨幅真有那么吓人吗？昨天，记者走访了多家门店，并联系了保险公司，对宁波的新能源汽车保险费用进行了一番调查。

网友：省的油钱现在都倒贴回去了

猝不及防的涨价让网友们有些

忧伤。大家觉得，这省下来的油钱可能都要倒贴回去了。

网友“小小精”表示，本来买电动汽车就想省钱，现在保费每年涨五六千元，都要倒贴回去了。

网友“今天的云真好看”算了一笔账：1万元保费，现在就是1.8万元，一年多8000元。一个月就是近700元。开2.0T的车上下班，单趟20公里一个月也用不了700元的油费吧？

网友“蜘蛛小孩”称自己为了买小鹏P5等了半年，现在好不容易通知提车，据说车险保费比之前提高了50%，吓得车都不敢提了。

真相：涨幅并非像网传的那般夸张

2021年12月27日起，新能源汽车专属保险正式上线，其中宁波地区也于同日开始实行，未来，新能源车车主只能购买新能源汽车专属保险了。

前天，记者走访了宁波市范围内多家新能源汽车销售门店，发现新能源车保费确实已经涨价，但是涨幅并非网传的那般夸张。

在鄞州区一家特斯拉汽车销售门店，工作人员表示，目前在售的

两款车型，Model Y和Model 3保费都有不同程度的上浮。

“网上说的14902元这个保费我不清楚，可能不同城市有差距，不同的保险公司也有所差异。以28万多元的Model Y基础款为例，保费从之前的8000元不到，到现在9000元出头，有1000多元的调整。”工作人员称，Model Y高配的长续航版和高性能版保费会上调更多一些，但也不至于涨80%这么多。这具体还得等到车子交付的时候，录入车主信息，保险公司才能给出准确报价。

随后，记者又走访了小鹏、比亚迪、大众等新能源汽车销售门店，发现这些门店销售的新能源车保费涨幅为几百元到千元左右。

据比亚迪汽车门店一名工作人员介绍，他们主推的几款车型保费涨幅只有几百元，在保费上调的同时，保障范围也有所扩大，其中还有针对充电桩和电网的保险项目。

记者还拨打了平安、人保、太保等多家保险公司的车险电话，他们的业务员均表示新能源汽车保费确实有一定的上调。

平安车险一名工作人员告诉记者，目前9座以下的家用车辆主要依据总车价，按照折旧系数等因素

来定保费，价格区间、品牌、配置不同，保费价格也不同，所以没办法说整体保费一定就是上涨还是下降。他还表示，一些价格较低的车辆保费涨幅并不高，有的甚至有所减少。另外，附加险中关于充电桩损失、充电桩责任、外部电网故障这些保险，是可以选择的，并不是强制要求投保的。

涨因：保障范围更全面 维修赔付高

记者了解到，新政在保障责任上，为“三电”系统提供保障，增加了一些条款，既为电池、电机和电控系统提供保障，又全面涵盖新能源汽车行驶、停放、充电及作业的使用场景。相比原来沿用传统燃油车的车险保障范围更加全面。

业内人士告诉记者，新能源车保费上调，主要涉及一些高端新车，以25万元以上的车型为主。而上调主要是成本原因，如新能源车赔付率较燃油车要高出很多，车险企业必定要控制这部分成本；另外，新能源车维修费用也偏高；再者，此次新能源汽车专属保险保障范围有所扩大，这些原因加起来导致部分新能源车保费上调。

摆渡40多年 邵家渡渡口昨天与你告别



邵家渡渡口。 (米兰 摄)

记者 黄程 通讯员 米兰

昨天下午5点，运营了40多年的邵家渡渡口正式关闭，渡船停航停运。在这个告别2021年的时刻，许多人来到渡口陪伴自己多年的它说再见。

市民李田田告诉记者，她在河对面上班，之前乘坐渡船是每天上班必选的出行方式，非常方便，“这几天拍了一些照片留作纪念，以后就要通过桥面过江了”。

据了解，邵家渡是现存运营渡口中心距离宁波市中心最近的渡口，在陆地交通不发达的年代，邵家渡也是宁波城南北水上交通的枢纽，尤其是菜市一带的洪塘人走水路进城大多会选择这个渡口。

宁波三江口海事处执法人员任涵世告诉记者，40年前，他刚参加工作，属于三江口海事处管辖

的渡口有9个，如今，随着经济不断发展，城市改革变迁，邵家渡渡口关停后，目前在宁波三江口的渡口，就只剩下半浦渡渡口了。

任涵世说：“邵家渡渡口对面是梁祝公园，以往每年8月，附近慈城、余姚的人都要到这个渡口，坐渡船去对面参加庙会。”从摇橹木船到机动钢渡船，40年来，摆渡方式发生了很大变化。

邵家渡渡口停运消息一出，周边居民纷纷赶来，希望能够抓住“最后一刻”乘坐渡船。昨天下午，渡船靠岸后，一些群众在现场拍照留念，和这座承载着历史记忆的渡口告别，久久不愿散去。

除了情怀，未来更值得期待。随着邵家渡村完成整体拆迁，退出舞台的邵家渡渡口，将在江北建设现代化滨海大都市创智和美城区的过程中实现“华丽转身”。

5日起，可以购买春运汽车票

本报讯（记者张燕 通讯员戴文娟）今年春运将从1月17日开始至2月25日结束，共40天。记者从市公运集团获悉，我市四大汽车站（汽车中心站、南站、东站、北站）自1月5日起开售春运汽车票，具体安排如下：

1月5日起可预售1月29日（农历十二月廿七）前（含当日）的车票；1月24日预售1月30日（农历十二月廿八）前（含当日）的车票，1月25日预售1月31日（农历十二月廿九，即除夕）前

（含当日）的车票，1月26日预售2月1日（正月初一）前（含当日）的车票……依次类推。

上述汽车站均支持三种购票方式：一是互联网购票，可在“宁波公运”微信公众号、巴巴快巴、支付宝（飞猪旅行）、携程旅行、巴士管家等APP上购票。二是车站人工窗口联网售票，汽车南站、中心站、东站售票窗口可联网互售车票。三是车站自助购票，可在车站的自助售票机上使用支付宝或微信自助购票（仅限本站始发车票）。

元旦假期天气晴好利于出行



本报讯（记者孙肖 通讯员郭宇光）昨天，阳光伴随市民度过2021年的最后一天。据市气象台消息，元旦3天假期本市天气晴朗，最高气温12℃至15℃，最低气温1℃至4℃。早晚气温较低，防寒保暖还是不能忘。

据市气象台发布的消息，今天多云到阴，东南到南风3级后半夜转西到西北风3~4级。最高气温12℃至14℃；最低气温0℃至2℃，有霜冻，山区-1℃至-3℃，有冰冻。1月2日多云到晴，气温4℃至12℃；1月3日晴到多云，气温1℃至15℃。

假期结束之后，西南暖湿气流开始活跃，阳光不限量的日子要告一段落。

浙江千手慈善基金会与企业携手献爱心 3000多件冬衣送给洞桥镇老人

本报讯（记者吴向正 通讯员高明强）昨天上午，浙江千手慈善基金会和杉杉品牌运营股份有限公司携手，在海曙区洞桥镇洞桥村文化礼堂举行迎春敬老送温暖活动，向21个村社的70周岁以上老人捐赠3106件杉杉羽绒服、大衣等。

2021年，洞桥镇遭遇严重水灾，一直牵动着社会各界爱心人士的心。为表达对受灾老人的关爱，浙江千手慈善基金会和杉杉品牌运营股份有限公司协商作出了捐赠的相关决定。昨天上午，杉杉品牌运营股份有限公司、浙江千手慈善基金会有关负责人赶到洞桥镇，捐赠了这批衣服。

让更多的一线技工走上最高领奖台

张军博

据《宁波日报》报道，近日，来自吉利汽车研究院（宁波）有限公司的“90后”范武被授予“宁波市杰出人才”称号，接受一座城市给予人才的最高肯定。这也是宁波连续5年有一线技工登上国家级人才最高领奖台。

一线技工摸爬滚打，日复一日年复一年守望在生产第一线，政府和企业理应为他们搭建好舞台，服务好，让他们尽情地挥洒、展示，实现自身的价值。

一线技术工人连续5年登上我市人才最高领奖台，无疑是对劳动价值的高度肯定。这充分说明，只要锐意创新，一线技术工人同样会成为技术“大拿”，普通岗位也能做出惊人业绩，掌握“绝活”的“大工匠”能够成为

科技创新的主力军，成为推动国家科技进步的一支重要力量。

作为一名中专生，范武在企业的培养和支持下，完成了从一线技术工人向兼具创新、攻关、研发复合能力的工程师不断进阶的逆袭过程，被评为全国技术能手。这是“大工匠”个人勤奋努力，自觉将个人理想和企业命运、国家发展结合在一起的结果。

“工匠精神”是最值得人们思考的精神之一，而范武就把“工匠精神”做到了极致，表明在我市，弘扬“工匠精神”，营造尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造的浓厚氛围正在形成。我们要爱护好范武式的“大国工匠”，并给他们提供更多发挥的空间，让越来越多的“大国工匠”脱颖而出。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

“祥虎送福啦！”

昨天上午，崭新的北仑柴桥图书馆热闹非凡，原来是“芦江小课堂”祥虎送福开课啦！柴桥街道文化站邀请了柴桥幼儿园大班的小朋友开展创意DIY手工活动。

活动开始前，由王慧琳老师讲解虎年老虎头套的美好寓意，以及老虎的相关知识、明显特征、生活习性和虎的一些成语。然后，老师一边讲解手工虎制作，一边示范。小朋友手眼齐动，在他们的一双双巧手下，原本普通不起眼的材料呈现出虎样。

为迎接虎年的到来，柴桥幼儿园的小朋友戴着老虎头套，在柴桥滨江公园跳着新年的祝福舞蹈喜迎中国年，把福送给大家。

图为试戴虎头的小朋友。（记者 许天长 摄）



最暖心的“跨年礼物”

本报讯（通讯员陈君艳 记者陈敏）昨天上午，镇海艺术实验幼儿园和镇海幼儿园的小朋友收到了一份特殊的跨年礼物——“董氏儿科”第六代传人董幼祺教授带领团队精心研制的1500只防疫香囊。

此次镇海疫情发生后，董幼祺一直心系镇海的小朋友，特别是出现4名儿童确诊病例后，他第一时间为孩子们会诊，“一儿一方”开具处方。考虑到患儿年龄小、隔离期间心理支持不足等情况，董幼祺特别注重汤剂口感，为患儿的尽早康复提供中医药支持。

为了提高小朋友的防病能力，董幼祺教授带领团队加班加点，精心制作了1500个防疫香囊

送到镇海总工会，希望能庇佑镇海幼童安康，可当时因封控等原因，香囊无法第一时间送到孩子手里。如今疫情趋于平稳，在这样一个辞旧迎新的跨年日，宁波市中医院党委、工会、团委相关负责人一行来到镇海艺术实验幼儿园和镇海幼儿园，将香囊送至小朋友手中。

据市中医院工会主席周建平介绍，董氏儿科是国家级非物质文化遗产，董幼祺教授是宁波乃至全省、全国有口皆碑的名中医。此次赠送镇海幼童的防疫香囊是董氏儿科的一个特色中医药项目，其香气沁人心脾，可以预防外感病毒，提升免疫力，小朋友可挂在床头或挂在身上，有助于身体健康。



防疫香囊分发给小朋友。（陈君艳 陈敏 摄）

2021年宁波人爱读什么书？ 宁波新华书店发布年度销售榜

本报讯（记者林旻 通讯员水杉）2021年刚刚过去，这不平凡的一年，大家的阅读习惯发生了不少新变化。站在“两个一百年”交汇点，一方面，“宅经济”“云生活”成为人们衣食住行重要组成部分；另一方面，很多人选择通过读书缓解焦虑、充实自我。

2021年最受宁波人欢迎的书是哪些？通过新华书店数据可以看出，传统经典类的书籍依然备受读者青睐。

虚构类TOP10榜单上，《解忧

杂货店》《红星照耀中国》《平凡的世界》《傅雷家书》等一批“老面孔”上榜。其中，路遥的《平凡的世界》受到了一代代读者的青睐。《百年孤独》《白鹿原》《万历十五年》等经典名著均在畅销榜中占据重要的位置。

自我提升类书籍同样名次领先。在非虚构类TOP10中，《穷查理宝典（查理·芒格智慧箴言录）》《半小时漫画经济学（2）金融危机篇》《像火箭科学家一样思考》这3本涉及经济学、成长类书

籍位列前茅。特别是《像火箭科学家一样思考》，不仅有NASA那些老一代航天故事，还有最新的案例，如埃隆·马斯克的SpaceX的故事，深受想要突破固有思维局限的读者喜爱。

亲子类的图书永远是市场的热点。特别是在“双减”的大背景下，父母更加重视培养小朋友的阅读习惯。《窗边的小豆豆》《青铜葵花》《哈利波特系列》占据了少儿类TOP10的前3位，成为不少家长和孩子的选择。

新一代人对自己的情绪状态和心理变化都极为敏感，对心理的关注不亚于对身体的关注。有3本心理学相关书籍《蛤蟆先生去看心理医生》《非暴力沟通》《沟通的方法》备受读者关注。

作家方面，日本作家东野圭吾是最大赢家，《解忧杂货店》《白夜行》《新念守护人》《嫌疑人X的献身》4本悬疑小说进入虚构类年度销售榜前30。同样畅销的还有村上春树的作品，他的新书《第一人称单数》出版于2021年11月，却迅速占据了虚构类年度销售榜第5的位置。国内作家方面，张嘉佳表现优异，《云边有个小卖部》和《天堂旅行团》分居虚构类年度销售榜第12位和第15位。